

பன்முகப்படுத்தப்பட்ட தலைமைத்துவ அமைப்புகள் - சமூக உளவியல் நோக்கு

கே. விவானந்தமூர்த்தி

1.0 சமூக உலகம் தலைமைத்துவம் வாய்விட ஏண்ணக்கரு குறித்து நோக்க வேண்டிய கட்டாயக்கடப்பாட்டைக் கொண்டுள்ளதெனலாம். தேசத்தின் பொருளாதார வளத்தை மேம்படுத்த கலாசார, பண்பாட்டு விழிமயங்களைச் சிறப்புறச் செய்ய, உடல்-உள வலுக்களை வளர்த்தெடுப்பதில் முக்கிய கருவியொன்றாய் விளங்குகின்ற விளை வரட்டுத்துவ தலையமைப்புகள் செயல், மனப்பண்புகளை வளப்படுத்தி மாஸிடத்தை உயர்வடைபச் செய்ய, தலைமைத்துவம் தலைமைத்துவப்பண்புகள் தனிநபர் ஒவ்வொருவரிடமும் வளர்க்கப்பட வேண்டும் என்ற கருத்து வலிமையுடைய காணப்பெறுகின்றது. ஒத்தாணித்துவ நாடுகள் தலைமைத்துவப்பண்புகளைத் தனிநபர்களிடையே வளர்த்தெடுக்கப் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்கின்றன. பொதுவுடமைக் கொள்கைகளைத் தமது விழிமயங்களைக் கொண்ட நாடுகள் தனிநபர் தலைமைத்துவ வளர்ச்சிக்கான ஆதிதமயங்களைக் குறித்துத் தமது அறிவுறுத்திகளை வெளிப்படுத்துகின்றன. தனிநபர் இயல்பாக அக்கறை கொள்ளின்ற பொருளாதாரம், கல்வி ஆகிய துறைகளிலே காட்டுகின்ற விருப்புகளைத் திசைநிரப்பப் பொழுது போக்கு, கலாசாரம் என்றவற்றாய்

அநிக முக்கியத்துவம் இல்லாத விடயங்களிலே தனிநபர் சக்திவைத் திசைநிரப்பத் தலைமைத்துவம் பற்றிக் விழிப்பெய்கின்றன எனக் குறைபடுவதாகக் கூறப்படுகின்றது. தலைமைத்துவ தனிநபர் அக்கறைப்பாடானது கலத்த அறிவு விடாதவாறு திசைநிரப்புகின்றன எனவும், தனிநபர் தலைமைத்துவ வளர்ச்சியிற் காட்டப்படுகின்ற அக்கறைகளைச் சமூகம் எவ்வாறு காட்டு அடிப்படையிற் காட்டப்படுகின்ற போது சமூகப் பார்க்கை, கருத்த தன்மை உருவாக வழிவகுக்கும் எனவும் பொதுவுடைமை நாடுகள் நம்புகின்றன. தலைமைத்துவப்பண்புகளில் நோக்கணிய வளர்ச்சிகளை நாட்டு நலனுக்கு மட்டுமல்ல வீட்டு நலனுக்கும் அவசியமானதென்பதாலும், சமூக உலகம் தலைமைத்துவ ஆராய்ச்சிகளில் அநிக அக்கறைவைக் காட்டி நிற்பதாலும், தலைமைத்துவம் பற்றிய தமது வகையீடுகள் பற்றிய துமான நோக்கக், பொருத்தமானது ஆகிறது.

தலைவர்கள் தலைமைத்துவ குண விவகுகளை பிறப்பு வழிக் கொணர் இறாக்கள் என்ற கருத்தும், தலைமைத்துவக் குணவிவகுகள் பிறப்பு வழியும் வரலாம்வாராதும் விடலாம் ஆனால், வளர்த்துக் கொள்ளலாம்

என்றெ கருத்தும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இந் வேறுபட்ட கருத்துக்களை அணுகின்றன. இவ்விருநிலைப் பட்ட கருத்துக்களின் பொருத்தப் பட்டமை, பொருத்தப்பாட்டின்மைவை அட்டுறையின் வளர்ச்சிநிலையின் காரணமாக.

1.1 1896 ஆம் ஆண்டிற்கு முன் தலைமைத்துவம் குறித்து ஆர்வுகள் இடம் பெறவில்லை. இடம் பெறாதற்கு உடன்பாட்டாக நூல்களோ அட்டுறையோ விடைக்கவில்லை. தலைமைத்துவம் என்மின்ற எண்ணக்கரு குறித்த தொக்கு, "தனிதர தங்கையது சக திசை பவன்படுத்திக் கொள்வதில் காட்டியிருக்கும் வேறுபட்ட நிலைகள் நிலைக்கான காரணிகள் என்பதொருக் கொள்பூரிகள் முதலையப் பெட்டிசரசம் வரையின் அமைப்பட்டு வந்த தலைமுறிப்பிடத்தக்கது." முதலையம் உடையப்போலின் வினைவாகச் சமூக உலகியல், சமூகவியல் முதலிய பாட விதானங்கள் தலைமை தலைமைத்துவம் குறித்து விஞ்ஞான விளக்கத்துடன் அறித்து கொள்ளத் தொடங்கின.

1.2 தலைமைத்துவம் குறித்து வரையிடக்களம்மொன்றைத் தர முற்படும் போது, மிக நீண்டகாலமும் கருக்கொதுமான வரையிடக்களத்தைத் தருவதிராமலானது. தலைமைத்துவம் குறித்துப் பரிவேறு விளக்கங்களும் விபரங்களும் வேறுபட்ட எண்ப்பகுதியில், வேறு வேறான சமூக உலகியல், சமூகவியல் அறிஞர்களால் வெவ்வேறு குணவியல்புகளை முதன்மைப்படுத்தித் தரப்பட்டிருக்கின்றன. சில வரையிடக்களங்களை இங்கு தொக்குதல் பொருத்தமானதாகும் "எவ்வேறுமும் ஒருவர், ஏனையோருக்கு முன்மாதிரி யாக நின்று செயற்படுகின்றாரோ அந்த நபரை தலைவர் அல்லது தலைமை எனலாம்" 1 என விபு

நாட்டில் குறிப்பிடுகின்றார். இது ஒரு வரையிடக்களமானாலும், இம் வரையிடக்களத்தின்படி தலைமைத்துவம் என்பது ஒருவரிடம் குறித்துள்ள நிற்புகள் குணவியல்புகள் தொகுதி என்றும், இத் தொகுதியானது அத் தலைமைத்துவத்தை பின்பற்றுபவர்களுக்கு முன்மாதிரியாக அமைகின்றது என்றும் குறிப்பிடலாம். மகிழ்ந்த வீரனே மகிழ்ந்தக்கருமுயொன்றிற்குத் தலைவராகலாம். அர்ப்பம் கிதிக்கலாம், வழிநடத்தலாம் அறித்த ஒரு யரே அர்ப்பத்தொழுவென்றின் தலைவராகலாம். குறித்த ஒரு நிலைகிதியும் தலைமை என்ற தர்ப்பாரணம் நிற்பான குணவியல்புகளைக் கொண்ட ஒருவனுக்கு அவர் வழிப்பட்டு வருபவர்களால் அநாமத குறுமொன்றினால் வழங்கப்பெறும் குறிப்பிடப்பெயர் அல்லது அடையாளம் எனலாம்.

மேற்கிய இ. சொ தலைமைத்துவம் குறித்துக் கூறலாகிய, "தலைவன் என்பவர் தாய்மை பரவலர் கெடுமாளவார் என்றும், தன்னைச் சார்ந்தவன் மக்கள் கூட்டத்தின்கீழே அல்லது குழுவின் மேல் தொக்கவியமான செவ்வாகளைச் செலுத்தக்கூடிய வராகலும் விளக்க வேண்டும்" என்றார். 2 குழுவில் உள்ள தலைவர் அல்லது முழுக்குழுவும் தலைவரை தொக்கி செலுத்துகின்ற செய்வாகளைக் காட்டிலும் கடுமையான செயல்களைத் தன் குழுவைச் சார்ந்த அனைவரிடத்திலும் தலைவன் செலுத்தக்கூடிய செயல்களுக்கு உடையவராக அமைவ வேண்டும்.

சமூக விஞ்ஞானத்தின் தலைமைத்துவம் என்ற சொற்றொடரையொன்று முன்று குக்கிய அம்சங்களை உள்ளடக்கியுள்ளது. டானியல் கத்திக்கம், தொப்போட் எல்-காணும், குறிப்பிடுகையில் தலைமைத்துவம் என்பது

ஒரு நிலையில் உடனும், தனியலின் குணவியப்பு நடத்தாமலின் கூறு என் றிராகள். 4 இந்த ழூர் ஒரு கூறும் ஏக காலத்தில் தேரத்தம் பெறுவனவாகவும் செயற்படுவனவா கவும் அமைகின்றன.

தன்மைத்துவம் குறித்து நிச்சைட் கொள்கையிலும், தேர்மம் ஆர். என். மைய்யம் குறிப்பிடும் போது "தனி தபரோருவரைத் தன்மைத்துவம் என்பது நிலையில் அமர்ந்தலின்ற போது அதற்குள் தன்மை நிலைப் படுத்திய குழுவின் மீது செய்வாக் கைச் செய்துதல்வர். அந்நிலைக்குத் தனிதபரை நிலைப்படுத்தினோரும், தனிதபரான தன்மை தன்மை தேர்மம் செய்வாக்குச் செய்து இடைபாக்கை ஏற்றுக்கொள்ளாதக் கருவறவியை தன்மைத் தவர்ப்படுத்திக் கொள்கின்றனர்" 5 என்றார்கள்.

என்பே தன்மைத்துவம், தன்மை என்பது நிலை ஏனையோரால் உள்வது இயக்குகள் குணவியப்புகள் என்று கருதப்படுகின்றனவகளைத் தன் உள்வதுகளைமீட்டு கொண்டு அமைகின்றது என்பதும், பதவி நிலை என்பதும், தன்மைக்கும், குழுவுக்கும் அல்லது வழிவகுப்போருக்கும் இடைவினை இடைவிடாத இடை வினையின் போதாகத் தன்மைத்துவம் உயிர்ப்பாய் உள்வது என்பதும் பெறப்படுகின்றது.

- 1.2 தன்மைத்துவச் செயற்பாடு தனிச் செயற்பாட்டா, அல்லது இணைச் செயற்பாட்டா, தன்மை அல்லது தன்மைத்துவம் எவ்வகையினே தேரத்தம் பெறுகின்றது என்பவை குறித்தும், தன்மைத்துவம் தேர்ந்த அதன் பின்னணியில் எது அல்லது ஏவை உள்ளன என்பது குறித்தும் விளக்கங்கள் அவசியமாகின்றன. தன்மைத்துவத்தைத் தனிதபரும்

முள்ளெடுக்கலாம், பலர் கூட்டாரும் முள்ளெடுக்கலாம், தன்மைத்துவத்தை வெறுப்பட்ட பஸ் வழிகளின் னாயி யாகவும் அமைவலாம். அதுவகைத் தன் தன்மையை அல்லதுவகைத் தைச் சேர்த்த பிற அதுவகைச் சேர்த்து செயற்பட்டு உருவாக்கலாம், அநிலாரம் மிக்கவர்களைத் தன்மைத்துவத்திற்கு தவிவார், அல்லது ஒர் திறகு மேற்பட்டோர் தியமிக்ப்பட வாம். தேர்ந்தகள் ழுவம் வாக்புப் பெற்றுத் தன்மைத்துவத்தை அடை வலாம். பிற்தொருவரிடமிருந்து தன்மைத்துவத்தை வரமுற்றது வழியாகப் பெறலாம். அமோனமற்ற ழூறியில் மீதேர்வலாகத் தன்மைத்துவத்தை அடைவலாம். எவ்வாறு தன்மைவானென் என்று தெரியாமல் ஏனைய ழூறியிலிருந்து மிக இயல்பாகக் கூடத் தன்மைத்துவத்தைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம். மக்களை வறுக்கொண்டு அடக்கித் தன்மைத்துவத்தை கைப்பற்றலாம். 6

தன்மைத்துவத்தை ஏற்படுத்திக் கொடுத்தும் அதன் செயற்பாட்டிற்கு உதவியாகவும், உந்துசக்தியாகவும் அதன் பின்னணியில் அமைத்திருப்பவை மக்களின் அமைப்புகளாகும். அந்த அமைப்பு, அரசாங்கமாகவோ, அரச நிறுவனமாகவோ, சமய நிறுவனமாகவோ, சமூக நிறுவனமாகவோ, பிற நிறு நிறு குழுக்களாகவோ அமைவலாம். தனிதபர் இவ் இயக்குகளை அடைந்து கொள்வதற்காக ழூறாக்ககருகின்ற போது குழுக்கள் அமைகின்றன. 7 ஒவ்வொரு தனி தபரும், மிக இணைத்தன்மை வாய்ந்த ஏனது சமூகத்திற்குப் பஸ் தரப்பட்ட வேறுவேறான சமூகக் குழுக்களில் அங்கத்தவர்களாக விளங்குகின்றனர், இத்தகைய குழுக்களை இரு வகையாக வகைப்பிடு செய்வலாம். உள்வியல் குழுக்கள், சமூக நிறுவனங்கள் ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட தொகையினர்

ஒன்று கூடும்போது குழு தோற்றம் பெற்று விடும். இங்கு சுதந்திரமான கலாநினைமான கருத்துப் பரிமாறல்கள் இடம்பெறும். ஒவ்வொரு தனிநபரது நடத்தைக் கோளம் ஏனைய குழுவின் மூன்று மற்றவர்களது நடத்தையில் செல்வாக்கைச் செலுத்தும் குழு அச் சுதந்திரிகள் தமக்கிடையே எண்ணக் களை, நம்பிக்கைகளை, அடையவியும் பும் இயக்குகளை, பெறாமலினைக் குறித்து கவத்துரையரவுவர்கள். இங்கு தனித்துவம் வாய்ந்த எண்ணக் கருவை நோக்கி இவர்களது கருவைகள் குவிவும். இந்த இயல்பித்ததைத் தமது குழுவின் இயல்பியாக்கிக் கொண்டு, இவ்வாக்கிக் கொண்டு அதனை அடைய வழிகளை, முறைமைகளை கருத்துக் கொண்டவர்கள், பொதுவான இயக்கை வட்ட குழுவுக்குப் பட்டுச் செயற்படுவார்கள். இயல்பித் தமாக குழுப்பக் குழுக்கள், தலைப் வட்டிகள், அரசியல் குழுக்கள், சமயக் குழுக்கள் முதலானவை உருவாவின் தன. குழுக்கள் திட்டமிட்ட திட்ட கால இயல்பிய அணியை எட்டிக் கொள்ள உருவாக்கப்படலாம். குழுக்கள் தற்செயலாகவும் உருவாகலாம். திட்ட காலத்திற்கும் இவ் தீர்மான தேவைக்கும் ஏற்றவாறாகவும் கூட உருவாகலாம்.

மக்கள் தொகுதிகளாக குழுக்களாக இணைந்து தமது இயக்குகளை அடைத்து கொண்டது குறித்து இரு நிலைப்பட்ட கருத்துக்கள் காணப்படுகின்றன. தனித்துவத்தை (Self-awareness theorists) முதன்மையுடைய தனித்த கொள்கையினர், குழுக்களின் தோற்றம் குறித்து மாறுபாடான கருத்தினைக் கொண்டிருக்கின்றனர். "சுய உட்டுப்பாடினைமையாதும் குறைந்த தளவில் மட்டுமே பொதுப்பெற்றுக் கொண்டிரு மனித செயலத்தின் விளைவுகளினாலும் குழு நடத்தை

ஏற்படுகின்றது என்பதொன்றாக.* இக்கொள்கையினர் சமூக அறிவுக் கொள்கையினர் (Social identity theorists) மறுதலிக்கின்றனர். பரிசீலனைகள் பவதின் மூலம் குழு நடத்தைகளைச் சுய எண்ணத் தியான உயர்ந்த கட்டமைப்புக்குட் பட்டதாக வெளிப்படுத்துகின்றனர். சமூக அறிவுக் கொள்கையினர் சுயபிரக்கிரு கொள்கைக்கள் கருதலாக தமது சமூக இனக்கார்ட்டல் அடிப்படையில் நடந்து கொண்டிருக்கின்றன விவகாரம் காண்பித்து, குழுவின் தனித்திறப்பையும் பெறுகின்றார்கள். கருதல் தனித்துவமுடையவர்கள் கருதலாக சமூகத்திற்கு ஏற்புடைய வழியை நடந்து கொண்டும் செயலமுடையவர்களாகக் காணப்படுகின்றார்கள் என்பது கருத்துக்களை இவர்களது ஆய்வுகள் திறவின்.

2.0 குழுவின் கிடையே தலைமைத்துவம் என்பதொன்றும் அமைந்து, தொழிற்படுகின்றது என்பதை நோக்கின் தலைமைத்துவமானது தன்னைச் சார்ந்த தன்னை குழுவின் கிடையே, தலைமை வெளியே விசேட பாணியை அமைத்துக் கொண்டு நிற்புமுகளில், செயல் முறைகளில், தொடர்புகளைத் தொடர்ச்சியாக வெற்றிக்கொள்கின்றது. தலைமைத்துவம் தன்னைச் சார்ந்த குழுவிற்கு பார்வைகள் விவக்கத்தாக் கொன்றாக, இயல்பிய வடிவாகக் காட்டு கொடுத்துக்கொண்டிருக்கும். தலைமைத்துவம் இத்தகைய தொகு தோற்றப்பாட்டை வெளிப்படுத்திக் கொண்டிருக்கும் வரை தான் தலைமைத்துவம் நிலைத்திருக்க முடியும், இந்நிலையிலிருந்து விறழ்ப்பும் பொது தலைமைத்துவத்தை இழக்கவும் அதற்குப்பின் விளைவாய் குழுவிலிருந்து தீக்கடிமான நிலைகள் தோன்றலாம். தலைமைக்கும் வழியருவோருக்குமான

இடைவினைகள் ஸ்ரித்து கொள்ளல் அடிப்படையில் அமைக்கையில் வழி வகுப்போர் எத்தகையவை இடம்பூக் கணையும் தாங்கிக் கொண்டிருக்கின்றனமையக் கருத்துக்கொள்ளும் மனவறு நிலைப் பெற்றுக்கொள்ளுவார். வழி வகுப்பாளர் மன உறுதிப்பாடானது தலைமைக்குரிய கடைமைப்பாட்டை, கடப்பாட்டை செயல்படும் இயல்பில் தெரவிக்க வைப்பிற்கும் உந்து சக்தி யாக விளங்கும். இது தலைமைத்து வத்தை உயிர்ப்பட்டர் விளக்கச் செய் டும்.

தலைமைத்துவத்தின் நிறப்பியல் பினை. சார்த்துள்ள குழுவில் செலுத்தும் செயல்களின் அடிப்படையிலும் மதிப்பிடலாம். குழுவில் உள்ள அனைத்து அங்கத்தவர்களும் குறிப் பிட்டதக்க அளவுக்கு, தலைமைத்துவக் குணவியல்புகளைக் கொண்டிருப்பார். எனினும் தலைமைத்துவம் என்பது குழுவில், குணவியல்புகள் சுவீகரிக்க யொரு அறி உயர் நிலையாகும். இத்த மையப்பகுதியில் இருந்துதான் செயல்பாட்டிற்கான செய்திகள் வெளி யிடப்படுகின்றன. தலைமைத்துவம் இடம்பிடலையும் நிர்மாணம் எடுத்த கணையும் இத்த நிலையில் இருந்து தான் மேற்கொள்ளின்றது. குழுவின்து இவர்களுகளை அதாவது குறிக்கோளை அடங்குவதனானவழிகள் செயல் திட்டங்களை வடிவமைத்து வழங்குகின்ற து. தன்னைச் சார்த்துள்ள குழுவின் பிரதிநிதிகளாக ஏனைய குழுக்களுடன் தொடர்புகளை ஏற்படுத்தவதும் தலைமையின் பணிவாக அமைகின்ற து. தன்னைச் சார்த்த குழுவின் தொடர்பு நிலைகளைக் கட்டுப்படுத்த வதும், ஒழுங்கு படுத்தவதும், புதிய தொடர்பினை ஏற்படுத்தவதும், கட்டுப்படுத்ததும், ஒழுங்கு படுத்தவதும் குழு அங்கத்தவர்களது விசேட செயல்களைப் பாராட்டுதலும், தேவை ஏற்ப டின் பரிசீலித்துக் கொள்விப்பதும்

தவறுகளைக் கண்டித்தும் தேவை ஏற்படின் தண்டனை வழங்குவதும் தலைமைத்துவத்தின் தலைவரான பணிகளைக் கணம்த்து வைப்படுகின்றன. குழுவைச் சார்த்தவர்களிடையே கருத்து வேறுபாடுகள், கட்டுப் பினைகள், தேர்வுகின்ற போது எதேச்சையாகவே அங்கத்தவர்கள் நீதி கேட்டு தலைமையை நாடிவரத் தக்கவைகளில் நடு நிலையான நீதி வழக்கம் செயல்பாடுடைபதாக தலை மைத்துவம் விளக்கம் வெண்டும்.

3.0 சில அடிப்படகளை முதன்மை யாகக் கொண்டே தலைமைத் துவத்தை வகைபீடு செய்பலாம். அவையாவன தலைமைத்துவத்தின் தோற்றம் (Origin of leadership) தலைமைத்துவத்தின் தேவை (Purpose of leadership) தலைமைத்துவத்தின் இயல்பு (Nature of leadership) தலை மைக்கும் தலைமைமைச் சார்த்த குழு வீற்றும் இடைவினை தொடர்பு (Nature of the relation of the leader with the followers) என்பவை ஆகும். மரீத சமூகமானது தேவைகள் ஏற்படுகின்ற போது, அவசியம் ஏற்படுகின்ற போது குழுக்களையும் அதற்கான தலைமைத்துவத்தையும் உருவாக்கிக் கொள்ளுகின்ற வேட்டை தார்ப்பியத்தை இயல்பாகவேவுடையது. குழுளாகத் தம்மை இடைவினைத் தக் கொள்விற வேட்டை இயல்பான தாயினும் குறித்து சமூகத்தை வழி நடத்தும் அரசாங்கம் இத்தகைய செயல்களை வகைபீற்றும் கட்டுப் படுத்திடவும் செயல்படுவதை அவ தானிக்க முடியும். தலைமைத் துவத்தை, அதிகாரத்தைப் பவச் படுத்தவிற, அதிகாரத்தைப் பரவ லாக்குகின்ற இயல்பினைப்பொட்டையும் செயல்படும் முறைகளையும் செயல் படுத்தவதில் பின்பற்றுகின்ற வழிவகைகளை ஒட்டியும் வழிவகுப்பாளருடன் கொள்ளுகின்ற தொடர்பினை.

வேறுபட்ட நிலைகளைப் போட்டியும் வகைப்படுத்தலாம்.

தலைமைத்துவம், அதிசாரத் தலைமைத்துவம் (Autocratic leadership) சைநாயகத் தலைமைத்துவம் (Democratic leadership) தான் தொன்றித் தலைமைத்துவம் (Laissez-faire leadership) என்ற வகை வகைப்படுகின்றன. அதிசாரத் தலைமைத்துவம் ஆனது, கடும் போக்குடைய அதிசாரத் தலைமைத்துவம் (Strict autocratic leadership) மென் போக்குடைய அதிசாரத் தலைமைத்துவம் (Benevolent autocratic leadership) நிறைமையற்ற அதிசாரத் தலைமைத்துவம் (Incompetent autocratic leadership) எனவும் வகைப்படுத்தப்படுகின்றன. சைநாயகத் தலைமைத்துவம் ஆனது நேர்மையான சைநாயகத்தலைமைத்துவம் (Genuine democratic leadership) தொற்றத் தவறான சைநாயகத்தலைமைத்துவம் (Pseudo-democratic leadership) எனவும் வகைப்படுத்தப்படுகின்றன. 9

3.1 கடும் போக்குடைய அதிசாரத் தலைமைத்துவத்தின், தனி நபரொருவரே சகல அதிகாரங்களையும் தன்வசமாக்கிக் கொள்வார். தீர்மானங்களை எடுக்கும் போது தன் மனம் போன போக்கிலே தன்விச்சையாகவே எடுத்துக் கொள்வார். இம் மாதிரியான தலைமைத்துவம் எதுவே என்று குறித்தும் விபரமான விவரங்கள்களை, தன் வழி வகுப்போருக்கு வழங்குவதில்லை. தலைமைத்துவம் மேற்கொள்ளும் தீர்மானங்கள், மிக இயக்கபாசிய குழுவைச் சார்ந்தவர்கள் நிறைவேற்றியவர்க்கு மேலும் என்விற பிடிவாதப் போக்கு தலைமைத்துவத்திடம் காணப்பெறும். தன்சார் குழுவிடம் எப்போதும் ஒழுமீத பல உணர்வை, எச்சரிக்கை உணர்வை ஊட்டிய வண்ணமும் பணிப்புகளை உடனுக்குடன்

சீரியானபடி நிறைவேற்றாது என தாமதப்படுத்தினால் அந்த இடைவெளியின் நம் அதிசார ஆண்புலத்திற்கு புறத்தேயுள்ள சக்திகள், தமக்குச்செய்தவீதும் என்விற அச்ச உணர்வையும் ஊட்டிய வண்ணமாத தலைமைத்துவம் செயல்பட்டுக் கொள்புருக்கும். ஏறியும் எப்போதும் கூட்டுணர்வு இடங்கு காட்டப்படமாட்டாது.

கடும் போக்கு அதிசாரத்தலைமைத்துவம் ஆனது பொதுவாகச் சர்வாதிகார அரசுகளிலும் சர்வாதிசாரப் பணிமுனைகளிலும் காணப்பெறும். 10 தலைமைத்துவம் தனி மனக்காட்டுவதாக அமைந்து, தன்னைச் சார்ந்திருக்கும் குழுவின், தத்தமக் கிடையே ஏற்படுத்திக் கொள்ளக் கூடிய உறவுமுறைகள், உறவின் எல்லைகள் யாவையும் வரையறுக்கும் பணியைத் தலைமையே செயலிக்கும். கடும் போக்கு அதிசாரத் தலைமைத்துவம், ஏசுபோக முகாமையாளரும், திமிலானவர்களும், தீயவர்களாகவும், தீயமன்றங்களாகவும் விளங்கிக் கொள்ளும். இத்தலைமைத்துவத்துக்குப் பின்னால் நிதிபலர்களது தலைமீதி தலைமைத்துவத்தின் ஏரங்கொடுமிய நினைவிக் கப்பும். இத்தலைமைத்துவம் தனக்குபின் தலைமையை ஏற்க என்றவாறாக, இம்மொருவரைத் தவிர்ப்புக்குத் தாது. இவை மறைகாயாக அன்வாறு உருவாக வாயிப்புகள் குவித்தால் கூட, முனைமீதியே அதனைக் கெடுத்துவிடுகிறார். அதிசாரத் தலைமைத்துவம் வழிவகுப்போரிடமிருந்து வரின், அவை ஆரம்ப நிலைமீதியே வரமுறை கொண்டு அடக்கப்பெறும். இவ்விற வரைக்கும் தலைமைதீர் காட்டாகவே குழு அங்கத்தவர்கள் தொடர்புகளை, உறவுகளை, மேற்கொள்ளத்தக்கவாறாக, கண் காணிக் கும். வெளி உலகத் தொடர்பு

கள் மட்டுப்படுத்திய பட்டியலுக்கும், தெரிவித்த தன்மைமை தலைமைத்துவம் அக்கத்தலாளிகளையே எனல் பிழப்பதனால் காண்போக்திம் அக் கத்தலாளிகளையேய்ச்சொல்லு, மனமுறுவு, அமைதியின்மை முதுகாணமை உருவாக்கும். தலைமைத்துவத்தை அது சரித்துச் செய்தபடுகோருக்கு வெகு மதினனும், சிறப்புக்களும் வழங்கிய பராட்டையும், அதுசரியாதவர்களுக்கு தண்டனையும் கடிய பட்சம் மரண தண்டனையும் வழங்கி, கட்டுக் கோப்பைக் காத்துக் கொள்ளும். தலைமைத்துவத்துக்கு உகந்தவர்களைக் கருதப்படுபவர்களுக்கு உயர் பதவிகளைப் வழங்கிக் கௌரவித்தும் உகந்ததல்லாதாரெனக்கருதப்படுபவர்களுக்கு பதவி இறக்கவும், அவமதிப்பும் வழங்கி திருவாகத்தை முன்னேருக்கும். அரும் போக்குடைய அதிகாரத் தலைமைத்துவத்தின் விளைத்தினம், செயல்திறம், வெளிப்படு சிறப்பாக அமைவும். அதிகாரத்தலைமைத்துவத்தின், அதன் வழிவகுப்போர் தொடர்பானது பல வழங்குகளில் இடம்பெறுமானிலும் அதன் எளிமை யான தொடர்பு வழங்கி அடிக்க குறிப்பில் காட்டப்பட்டவாறு அமைவும். 11

3.1.1 விதமான அதிகாரத் தலைமைத்துவத்தை, மென்போக்குடைய அதிகாரத் தலைமைத்துவம் எனவும் குறிப்பிடலாம். இங்கு தலைமைத்துவமானது தன் வழிவகுப்போருக்கு அதாவது தன்னைச் சார்ந்துள்ள குழுவிற்கு நலமையையே செய்ய வேண்டும் என்ற மனோபாவத்துடன் செயல்படும். குழுவிற்கு மனக் இடக்களைக் உணரப்பட்டு, அதன் இசைவின் அடிப்படையிலே செயல்பாடுகள் அமைவும். புரிந்து கொள்ளக் செயற்பாடுகளின் மையவிசையாக அமைவும். நீண்டகால ஓட்டத்தைத் தழுவிவதாக செயல்பாடு

கள் அமைவும். தலைமைத்துவம் பொறுப்பை வகிப்பவன் அகவது வகிக் குள் குக்கு மேற்பட்டோருக்கு ஒழுக்க மையக் கோப்பாடுகளில் கடிய கடுபாடு இடும்பின் செய்தபாடுகளின் பெறுபேறுகளின் அதாவது வெளிப்படுகளின் தலை தாட்ச வகிப்பவன் இவையோடியவன் மாறினக்கும். இத்தலைமை தலைமைத்துவத்தின் இரக்க உபாசம் அதிகாரத்திற்கும்.

3.1.2 திறமைவற்ற அதிகாரத் தலைமைத்துவம், இந்த வகைப்பட்ட தலைமைத்துவத்தின் செயல் திறனை அதிகார வரம்பை, அதன் குறிப்பிட்ட பெயரே வெளிப்படுத்துகிறது. திறமைவற்ற தலைமைத்துவத்தினால், காருக்கும் இசையும் இல்லை. இத்தலைமை தலைமைத்துவம் குறித்து, மேலிந்த கருவகின் " இம் வகைப்பட்ட தலைமைத்துவம் தீர்க்காததின் குழந்தைகள் என்றார். " குழந்தைகளுக்கு தீமை சக்தியிருக்கும். அதற்கு அதிகாரவின்மைவாக சக்தியை நள்ள வெளிப்படுக்காமை பலன்படுத்திக் கொள்ள முடியாது. திறமைவற்ற தன்மைவால், இத்தலைமை தலைமைத்துவம், எதனைவும் சாதித்து விட முடியாது. தனது சொந்த விருப்பு வெறுப்புக்களை மட்டும் தன்னைச் சார்ந்த குழுவிற்கு அகவது திருவாகத்திற்கு வெளிப்படுத்தலாம். இத்தலைமை வெளிப்படுத்தாக, எந்த விதமான பயன்பாட்டையும் பெற்றுத்தராது.

3.2.0 அதிகாரத் தலைமைத்துவமாக இருத்தானென்ற, சந்தாவகத் தலைமைத்துவமாக இருத்தானென்ற, அவைகளின் செயல்பாட்டிற்கு அதிகாரம் அடிப்படையானதாகும். அதிகாரங்கள் அதிகாரத் தலைமைத்துவத்திற்கும் சந்தாவக தலைமைத்துவத்திற்கும் பொறுதலானவையே, அவற்றின்

கையாளுமின்ற, பிரயோகிக்கின்ற முறைகளின்பேரே வழிவகைகளின்பேரே தலைமைத்துவ வேறுபாடுகள், பாடுபாடுகள் உருவாகின்றன. நேர்மைமான சனநாயகத் தலைவரை அல்லது தலைமைத்துவத்தினைப் பொறுத்த வரையில், இவற்றுள் வரையில் தலைவர் சார்ந்ததல்லவோரது, கருத்துக்களைக் கேட்டறிந்து, சம்மதப் பாட்டினை கேட்டறிந்து அவர்களது மனப்போக்குகளும் மனவெருமைப் பாடுகளும் தலைமைத்துவத்தில் செயற்பாடுகளில் பிரதிபலிக்கத்தக்க விதத்தின்பேரே செயல்பாடுகளை அமைத்துக் கொள்ளும். தன் வழிவகுப்போர்களை உயர்ந்த இடத்தில் வைப்பதை, இவர்களை சுட்டிக் கொள்ளும் பொருட்டாய் வழிவகுப்போர் அனைவரது ஒத்துழைப்பைப் பெற வேண்டியது வழிகளில், இவ் புரான முறையில் பெற்றுக்கொள்ளத் தலைமைத்துவம் முயற்சித்த வண்ணம் இருக்கும். இவ்வகைசார் தலைமைத்துவமானது பொறுப்புக்களை, அதிகாரங்களை தன்னை நோக்கி குவித்த வண்ணம் இருப்பதைக் காட்டிலும் தன்னைப் பிரித்துவோர்களை நோக்கியே பரவலாக்கிக் கொண்டிருக்கும். தன் வழிவகுப்போரிடம் உள்-உடல் பணிகளை விடுத்தி செய்வதற்காக, அவர்களிடையே உள்ளார்த்தமான தொட்புகளை ஏற்படுத்தி பரம்பரம் ஏற்றுமைப்பாட்டை, நம்மெண்ணத்தை, நம்பிக்கைகளை, வளர்த்துக் கொள்ளத் தலைமைத்துவம் பாடுபடும். வழிவகுப்போருக்கு இடையிலும் வரும் முறை நிலைகளை, கருத்தொய்வாத நிலைகளை களைத்துவிட உடனடிக்குடல் செயற்படும். குழுவின்மீடையே அதிகார வேட்கையை மையமாகக் கொண்ட வரிசை முறை உருவாகாதவாறும் நிறைவுகளை, ஆற்றல்களை அனுபவங்களை மையப்படுத்தி சிறப்புச் செயல்

பாட்டை, உறுதிசெய்ததக்க வகையில் செய்களை மையமாகக் கொண்டு வரிசை முறை உருவாக்குவதை அங்கீகரிக்கும் தலைமைத்துவம் செயல்படும். நேர்மைமான சனநாயகத் தலைமைத்துவம் முகவர் அமைப்புப் போல் விளக்கி மக்கள் வழங்கிய செயல் விஞ்ஞானபடித்த நிறையேற்றும் நிலையமாக விளங்கும். அதிகாரத் தலைமைத்துவத்தில், தலைமை சிறிய காலத்திற்கு சீரரிதியாகப் பிரச்சனைமாகாதவிடத்து அமைப்பு முறப்பமைத்து விடும். சனநாயகத் தலைமைத்துவத்தில் தலைமை சீரரிதியாகப் பவளமம் பிரச்சனைமாகாத விடத்தும், செயல்பாடுகளும் கடமைகளும் கற்பித்தது போல் உட்பாட்டுமன்றவுடன் நடைபெறும். சனநாயகத் தலைமைத்துவத்தில் வழிவகுப்போரால் தலைமை வானது, தலைவரானவர் எம்மிய வேறானவர் அல்ல (not an outsider) என்ற உணர்வு மேலோங்கி எங்கனில் ஒருவர் (one of us) என்ற உணர்வு பரிணமித்து இருக்கும். தலைமைத்துவச் செயற்பாடுகள் விவாதகு விதத்தில் செயற்பட்டுக் கொண்டு செய்யும் போது தலைவர் எங்களை விடவும் உயர்ந்தவர். (best of us) என்ற எண்ணம் வழிவகுப்போர் மத்தியில் நிலைபெறும். இங்கு தலைமைக்கும், வழிவகுப்போருக்கும் இடையிலான மிக எளிதான தொட்பு அமைபும். ¹²

3.2.1 நோற்றப்பாட்டு சனநாயகத் தலைமைத்துவத்தை பொறுத்தவரையில், உண்மை சனநாயகப்பண்புகள் பரிணமித்தக் காணப்படுமின்றது போன்ற ஒரு நோற்றப்பாட்டையே, அய்வான நேரில், போலியான பொய்யான தன்மையிலும், இவ்வகைக்குட்படுத்தி நிற்கின்றது. இத்தகையதலைமைத்துவம் இக்ககைட்டத்தக்க வகையில் சிறப்பாகச் செயற்படமாட்டாது.

கிசர் தவயமாக வழியவருவாரது அகிலுப்பி நிலைமையைக் கடிக்கடி இடமாக்கும். இத்தகைய தவயமைத்தவம் பெறும் உணர்ச்சியெளிப்பாட்டையே வெளியிட்ட வண்ணம் இருக்கும். தவயமைத்தவம் அப்போதும் பகட்டான வார்த்தைப் பிரயோகங்களை உபயோகித்துக் கொள்பவருக்கும். எடுத்துக்காட்டாக "நாக்கள் ஏதத்தான ஒரு மகிழ்ச்சியொளியென இருப்பம்" என்றவாறாகப் பிரகடனப்படுத்தும். செயலின்றியும் இவர்களை எட்டும் பாட்டம் இன்றியும் காலத்தை எட்டிக்கொண்டு தவயமைத்தவம் செயற்பட்டுக் கொண்டிருக்கும்.

3.3.1 வெளியி வர் தவயமைத்தவத்தை தான்தொன்றித் தவயமைத்தவம் எனக் குறிப்பிடுவார். தவயமைத்தவத்தை அடையாளப்படுத்தித் தனித்தொரு சிவனம் போலவே இத்தவயமைத்தவம் அனல்பும். பொதுவாக இத்தகைய தவயமைத்தவம் நிருவாக வழி நிபயனக்களாகவே அமைபும். இவர்களுள் சமயமொன்று தன் ஆசுபுலத்திற்குட்பட்ட சிறுவனமொன்றிற்கு தனது பிரதிநிதியாகச் செயற்படத் தவயவராக நிபயிக்கும் நிபயனத்திடுவேயி. அதிகாரமற்ற பெயரளவில் தவயவர் எனினர் தெரவி புலனாகின்றது. இத்தகைய தவயமைத்தவத்திற்கு ஏதாவது அதிகாரமும் இன்னவாங்களை நிறைவேற்றும் ஆற்றலும் இல்லாதவாறன்றது. அதிகாரமிக்காத ஒருவரது ஆணைக்கு நிருவாகம் உட்குப்பாடாது. சிறுவனம் தனக்கென வழங்கப்பட்ட அதிகார வரம்பெய்க்கை உட்பட்ட செயல் திட்டங்களை நிறைவேற்றிக் கொண்டிருக்கும் பெறும் வீருத்தினர் என்கின்ற கோதாயில் இத்தகைய தவயவர்கள் சிறுவனத்திலே பிரசன்னமாகக் காலத்தைக் கழிப்பார்கள்.

3.4.0 தவயமைத்தவம் அதிகாரத் தவயமைத்தவமும் உபயிர்வுகளும், சாநாயகத் தவயமைத்தவமும் உபயிர்வுகளும், தான்தொன்றித் தவயமைத்தவமும் என்றவாறாகக் குணவிபக்புகளையும் செயல் முறைகளையும் வகைப்படுத்தி, அரசாங்கத்தின், சிறுவர்கத்தின், சமூகத்தின் அவயவகிச்சென்ற இடம், ஏற்றுக் கொள்பவருக்கும் பொறுப்புகள் குறித்தும் இது வகையில் ஆராயப்பட்டன. மனித சமூகத்தின் தேவையையும் அதன் இலக்குக்களும் ஆர்வங்களும் என்றியி்களாவாறாகச் சமையத்தம் பெருகிக் கொண்டே செல்கின்றன. இதற்கு ஒடுகொடுக்கும் வகையில் இலக்குகளை அடைவதற்கான வாய்ப்புகளை ஏற்படுத்திக் கொள்ளவும் சமூகத்தின் பன் அமைப்புகள், சிறுவனங்கள் புதிது புதிதாகத் தொன்றுவது இயக்காமின்றது. அவையப்புகள் அடுக்கிக்கும் பொது அதன் வடிவமைப்புக்களும், செயல் திட்டங்களும் கூட வேறுபடுகின்றன. அதனை வழி நடாத்தும் தவயமைத்தவம் வடிவமைத்தும் வேறுபெறான வடிவமைப்பைப் பெறுகின்றன. வணர்ச்சி நிலைமையில் இவர்கள்க்க முடியாதவையாகி விடுகின்றது. இதுவகையில் தொக்கப்பட்ட அதிகாரத் தவயமைத்தவம், சாநாயகத் தவயமைத்தவம், தான்தொன்றித் தவயமைத்தவம் ஆகியவற்றின் குணவிபக்புகளினதும் செயல் வடிவங்களினதும் அடக்கக்களை புதிதாக வகைவிடு செயல்படும் தவயமைத்தவத்திற்குமுதலம் புகளினதும் பிரதிபலித்தாலும், கால கருத்து வளர்ச்சிக்கும் இன்னவாறான வாகவே குணவிபக்புகளையுப வடிவங்களினதும் சில சில வேறுபாடுகளை உள்வடக்கியவையாக தவயமைத்தவம் வேறும்பத்தவகையாக வகைவிடு செயல்படுகின்றன. நனை உலகிம் மனித

தலைவர்கள் அனுகூலத்துச் செலுத்தித் தியஜியாக பல வழிகளில் தனிமூர் தலைவர்கள் மீது செங்காக்குச் செலுத்தும் நிலை ஏற்படுகின்றது. எந்தவொரு தனிமூர் ஒரு தாயகம் ஒரு செயலாளர் ஒரு குழுவின் இலக்கை நோக்கி வழங்குகின்ற போதும், இத்தகைய வழங்கு மாற்றம் ஏனைய மீறினொரு அங்கத்தவர்களிடமிருந்து வராததால் தனித்துவமுடைய தகை அமைகின்ற போதும் இத் தகைய வழங்கலைச் செய்பவர்களை ஓரளவிற்கு தலைமைத்துவம் உடைய வர்கள் சமயம் எனவும் கூறப்படுகின்றது. எடுத்துக்காட்டாக காவல் துறை அதுவரை, ஆசிரியர்கள், ஏனையவர்கள் போன்றவர்கள், தலைமைத்துவத்தின் பத்து வகை யிடுகையில் வீசுவருமாறு அமைகின்றன. 11

- நிறைவேற்றும் தலைவர்
(the Administrator)
- நிர்வாகத் தலைவர்
(the bureaucrat)
- கேள்விகை வகுப்புத் தலைவர்
(the policy maker)
- துறைமார் நிபுணத்துவத் தலைவர்
(the expert)
- இலட்சியத் தலைவர்
(the ideologist)
- கவர்ச்சித் தலைவர்
(the charismatic leader)
- அரசியல் தலைவர்
(the political leader)
- அடையாளத் தலைவர்
(the symbolic leader)
- தந்தைமையத் தலைவர்
(the father figure)
- சம்பத் தலைவர்
(the religious leader)

நிலையேற்றும் தலைமைத்துவ மாண்பு அகன்ற ஆண்டுவதனை உள்ளடக்குகின்றது. திட்டமிடல் குழுவின் நிலைத்தம், திறனாகத்தகைய வழிப்படுத்துதல், அமைப்புமுறியீதம் போன்ற செயல் வடிவங்களை இத் தலைமைத்துவம் ஓர்நெடுகின்றது. அதுவாய் சீர்தர தடைபெறுகின்றவரை எனவும் மேற்பார்வை செய்கின்றது. திறனாற்றல் அம்மது குழுவின் மிக முத்திரை மீட்தகை இத்தலைமைத்துவம் வகிப்பெற்றது. இத்தகைய தலைமைத்துவத்தின் மீது இவர்க்குத் திறனம் ஆள்வறுமும், அநிதர வறுமும் ஒருங்கே அமையப் பெற்ற திறனமையாதவால் இலக்கை அடையத்தக்கதும், பெறுபெறுவதை பெற்றுத் தாத்தக்கதமைய அத்தகையத் தலைமைத்துவம் இத்தகைய தலைமைத்துவம் உற்பத்தி செய் இலக்காகக் கொண்ட திறனாற்றல் நோக்கியது செயலாளர் வழங்குகின்ற குழுவின்மே இடம் பெறலாம். இத்தகைய தலைமைத்துவம் நிர்வகிப்பும் பணியை மேற்கொள்பெற்றது. எனினும் சில திறனம் களில் தொழிலை வகுப்பும் பணியும் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. எனினும் சில திறனம் களில் தொழிலை வகுப்பும், நிர்வாகமும் செய்நிலைமை அமைபெருகின்றம விடயப்பெறுகின்றன.

3.4.2 திறனாகத் தலைமைத்துவம் என்பது 'பெரும்பாறும' ஒரு திறனாகத்தல் அகன்ற குழுவின் நேரடியாகக் கண்காணிப்பாளராக, தெரிப்படுத்தியவராக விளங்குபவரையே குறிப்பிடுகின்றது. தலைமைத்துவத்திற்கென்று இவர்க்கு சில சிறப்பான உடமைகள் உண்டு. நிர்வாகக் கட்டமைப்பின் வகினை முறையின் இத்தலைமைத்துவம் செயல்பட்டுக் கொள்ளுகின்றும், பெரிய குழுவின்

கரும் நிறவண்ணமும் அவற்றின் செயற்பாடுகளை இனங்காட்டுதலும் தனித்தனியே பகுக்கலாக வகுத்தும் கொள்ளப்படும். இவைகள் தனித் தனினைகளாகக் காட்டி தகுதிள்ள தள, அரணாகத் திறவண்ணமே அல்லாமல் திறவண்ணமே அல்லாமல் திறவண்ணமே என்ற ஏது வாகவோ அமைத்திருப்பதும் அவை இவற்றுக் செயற்பாட்டிற்காகச் சிறு சிறு விளைவாக வகுக்கப்பட்டுள்ள திறவண்கத் தளவண்கத்தல்களின் சிற் இயக்கப்படுகின்றது. இவ்வாறாய் அமைவுச் செய்வகையிற் செயல்திறமும், பெறுபெறுகலும் சிறப்பாக அமைந்துள்ள கருத்துப் படுகின்றது.

3.1.3 கொள்கை வகுப்புத் தளவண்கத்து வகைதப் பொறுத்த வரையில் ஒரு வகையில் நோக்கில் இவரும் சிறு வகைத் தளவண்கமேயாவும், சிறு வகைக்கூடிய வேறுபாடு கொள்கை வகுப்பாளரைப் பொறுத்தவரையில் அவர் இவர்களுள் அளவியல் அங்கத்தவராகக்காணப்பெறுவார். திருவாமி பொதுவாக இங்குக் கொள்கை வகுப்பாளருக்கு அல்லது கொள்கை வகுக்கும் இயற்குத் தளவண்க தாக்குவார், கொள்கை வகுக்கப்பட்ட பின் அதனை வழி நடத்துபவராக திருவாமிவே விளக்குவார். கொள்கை வகுப்பாளரைத் தளவண்கத்துவகையின் மனதபொருளாய் இருப்பவர் எனவும் கூறலாம். 'முடிக்குப் பின்னாய் திற்கும் மனிதர்' இவர் என்றும் குறிப்பிடலாம். 14

3.1.4 துறைசார் நிபுணத்துவம் பெற்றவர்கள் பொதுவாக ஆணைகள் என்ற முறையில் கொள்கை வகுப்பாளருக்கும் திருவாமிச் செய்வோருக்கும் உறுதுணையாக தீர்ந்து

செயற்படுவார். சில துறைகளின் நிபுணத்துவம் வாய்ந்தவர்களானதனால் இவர்கள் கொள்கைகளைத் தொகுப்பதிலும் வகுப்பதிலும் திறவண்கத்தல் முறையில் வலிப்பர். துறைசார் நிபுணர்களைப் பொறுத்தவரை திறவண்கத்தல் வகைக்கென அடிப்படையாகக் கொண்டு அதன் செயற்பாடுகளை விவரிப்பவர்களாகவும், உடைமை செய்பவர்களாகவும் விளங்கி திறவண்கத்தல் வகைக்கென உறுதுணையாக விளக்குவார்.

3.1.5 இடைமியத் தளவண்கத்தைப் பொறுத்தவரையில் துறைசார் நிபுணத்துவமுடையோர் பொருத்த இடைமியத் தளவண்கமும் விசேட தளவண்கத்தைக் கொண்டிருப்பார். இவர்கள் சித்தனை ஆற்றக்கூடிய திறவண்கம் பெற்றவர்கள், எண்ணக்கூறும்பிக்கைகளுக்குத்திறப்படுபவரும் திறன் பெற்றவர்களும், சமூகத்தில் பொருத்த குறித்தும் அதற்கான அடிப்படை நிலைகள் திரவண்கக் குறித்தும் சில கொள்கைகளை வகுத்துக் கூறுபவர்களாகக் காணப்பெறுவார். எடுத்துக்காட்டாக 'காட்சிமாணம்' புனித அகஸ்தின், ஆடுவோரைக் குறிப்பிடலாம். இடைமியத் தளவண்களை இடைமிய செயல்களை உண்கெக்கும்வாய் வாழ்கின்ற இடைமிய இடைமியக் களின் மனக்களியை நன்கு பதிந்து அதன் வழி செய்வத் துணையவரது அமைத்து செய்க்புளுக்கும். இடைமியவரதிகள் தங்கள் இடைமியப் பொறுவை வெளியிடும் வரையிலே இடைமியத் தளவண்களை விளக்குவார். வெளியீடுகளை வெளியிட்டதும் இவர்களை பணி திறந் வேறியிடும்.

3.4.6 கவர்ச்சித் தலைமைத்துவம் குறித்துப் பார்க்கின் சமூகவியலில் 'மார்க்ஸ்வெபர் கலீஸ்மாத்திக்' என்ற சொல்லைப் பிரயோகப்படுத்தியதை அடுத்தே சமூக உய்வியலில் கலீஸ்மாத்திக் என்ற சொற் பிரயோகம் இடம் பெறுவின்றது. அறிவுகளில் உணர்ச்சிமயம், எழுச்சிமயம் வெளிக்காட்டுகிற தலைமையின் குறித்துக் குறிப்பிடும் போது கலீஸ்மாத்திக் என்ற சொல்லை 'மார்க்ஸ் வெபர்' பயன்படுத்தினார்.¹⁵ (Charismatic) என்ற சொல் Charisma என்ற கிரேக்கச் சொல் வழியாக வந்ததாகும். விசேட சக்திகளைக் கவர்ச்சிகளை தன்வயமாகப் பெற்றுக் கொண்டு அதன் வழி சில பன் பிரயோகத்தாக செயல்பாடு செயல்பாடு இத்தக கலீஸ்மாத்திக் என்ற சொல், எழுச்சித் தலைமைக் களமார்' இவர்களது 'கவர்ச்சிமயம் சமூகவியல்தொழில்முறை ஆணைகளுக்கு உடன்படும் மக்கள் கூட்டம் இவர்களின் பின் அளிப்பதும், இவர்களுடைய தலைமைத்துவம் பாங்கு உணர்ச்சிமயமாக அமைந்து காணப்படும்.

கவர்ச்சி மதமும் விசேட சிறப்பியல்புகளைக் கொண்ட தலைமைத்துவத்தை மூன்று வகைகளாக வகைப்படுத்தலாம். வெறுமையின் கவர்ச்சிமயமும், எழுச்சிமயமும் ஊட்டிக்கொண்டு தன் சுவ விருப்பு வெறுப்புக்களைத் தன்னைச் சார்ந்து வருவோர் மூலம், குழுவின் மூலம் திறந் வெற்றி மையக்கும் தலைமைத்துவம். கவர்ச்சிமய முழு மூலத்தையாகக் கொண்டும் சிறிதளவானதும் தன்வழி வருவோரின் இயக்குகளை அடையச் செய்க்கும் நோக்குடன் வழி நடத்தும் தலைமைத்துவம், ஒழுக்க வழி நித்தமையே தன் கவர்ச்சி

யாக்கிக் கொண்டும் மேலும் சிறப்பியல்புகளைக் குறிக்க விருப்பியல்புகளை அடிப்படையாகக் கொண்டும் தன் வழிவருவோரை வழிநடாத்தும் தலைமைத்துவம் எனவும் மூலமும் பகுத்தலாம்.

கவர்ச்சிமயமும் எழுச்சிமயமும் ஊட்டிக்கொண்டு தன் சுவ விருப்பு வெறுப்புக்களை தன் வழிவருவோர் மூலம் சாதித்துக் கொள்ள விரும்புகிற தலைமைத்துவம் கிரேக்க வழிவகுத்தும், அடுத்துக்காட்டாக டெய்லர் தலைமைத்துவத்தைக் குறிப்பிடலாம். வழிவருவோர் வெறும் கவர்ச்சிகளுக்கு அடிப்படையின்ற காலமரையமற்ற வரதாள இத்தகைய தலைமைத்துவம் தாக்குப்பிடிக்க முடியும். இத்தகைய தலைமைத்துவத்துக்கு உடன்பாடானவர் கள் குறித்து, "எதிர்க்கொவர்" குறிப்பிடுகையில் இவ்வகைப் பின்பற்றியும் நம்பக்கவாயான இருட்டானது என்றும் அறிவிக்கலாம். ஆறியின்மையானது இவர்கள் இவ்வகை நடந்து கொள்வதான பணமும் கூறுகிறார். அறிவு கவர்ச்சி, சிறந்த தலைமைக்கான இவர்களுக்கு ஏற்படும் பட்சத்தில் தலைமைத்துவத்துவத்துடன் உடன்படும் போக்கு பற்றித் தரும். தலைமைத்துவமும் வழிவருவோர் இவ்வகை வழிவகுக்கும்.

கவர்ச்சிமய முழு மூலத்தையாகக் கொண்டும், தலைமைத்துவம் சிறப்பியல்புகளை சிறிதளவில் கொண்டும் தன் வழி வருவோர்களுக்கு நல்லது செய்ய வேண்டும் என்றின்ற தலைமைத்துவத்தைப் போற்றித் தலைமையே தன் கவர்ச்சி நாட்டம் வழிவருவோரது மனதில் நீடிக்கும் வரதாள நிலைமையும், கவர்ச்சிமயமுழு மூலத்தையாகக் கொண்டு தலைமைத்துவத்தைப் பெற்றிருப்பினும் அந்த

நிலையை அடைந்த பின் ஏனைய தலைமைத்துவ ரூணவியல்புகளை தன்மில் விடுத்து செய்து கொண்டு அதன் வழி நிறப்பாய் செயலாற்றி நோக்கணியப் பெறுபேறுகளை வெளிக்கொணரும் பட்சத்தில் தலைமைத்துவத்தின் ஆயுளை அறிவித்துக் கொள்ளலாம். தலைமைத்துவக் ரூணவியல்புகள் தீண்டாமைகளைக் கொண்டிருக்கையில் வெறும் கவர்ச்சி மட்டும் தலைமைத்துவத்தை தக்கவைக்கக் கூடாது. எடுத்த தக்காட்டாக ஒழுங்கான தலைமைக் குறிப்பிடலாம்.

ஒழுக்கப்பண்புகளையே கவர்ச்சி வாக்கில் கொண்டும் ஒழுக்க விழுவியங்களை எழுச்சி உணர்வுகளாகக் கொண்டும் அமைவும் தலைமைத்துவத்தையே பொறுத்தவரையில் தீண்டாமை பெருகிய பிரச்சனை அந்த நிலையிலும் போற்றுவதற்கும், அதாவழிச்செய்வதற்கும் உடன்பாடான தலைமைத்துவமாகவும் அமைவும். எவ்வாறு தேர்வை சந்தியும் அரிய விழுவியங்கள் பிரபலித்திற்கும் மனித இனத்துக்கும் பொதுவானவை, ஆதலால் இத்தகைய இடவியல்பின் எழுப்புகளைக் கொண்டிருக்கும். தலைமைத்துவம் உயர்வானவை கொண்டிருக்கும் ஆதலையும் பெற்று விடுகின்றது. தங்கள் வழிவகுவோருக்கும், பொதுவாக மானிட சமூகத்திற்கும் எந்த வேண்டியும் எந்தச் செயலிலும் தன்மையே ஒழுக்க விழுவியங்களில் கட்டுக்கோப்புகளைக் கூட்டிட்டுச் செய்ய வேண்டும் என்கிற வேட்கை புடைவதற்கு இத்தகைய தலைமைத்துவம் அமைத்து காணப்பெறும். எடுத்துக்காட்டாக மகாத்மா காந்தி, மான்டிளறுதல்கள், காமராசர் ஆகியோரைக் குறிப்பிடலாம். இவர்களது தலைமைத்துவம் தேசத்தின்

பாடலிதானமாகப் பரிணமித்து விடும். இத்தகையவர்களது தனிப்பட்ட வாழ்க்கையும் ஏனையோருக்கு வாழ்க்கை முறையாகிவிடுவதால், கொள்கைகள் மட்டுமல்ல வாழ்க்கைக் கொள்கைகளும் இடைவிடாமல் விடுகின்றன.

3.4.7 அரசியல் தலைமைத்துவத்தைப் பொறுத்த வரையில் இது வரையில் நோக்கிய தலைமைத்துவங்களை விடவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த தொன்றாக இது அமைகின்றது; இடைவிடாமலையும் கொடுக்க வற்புச் செயற்பாடுகளையும் உடனடிக் குறிப்பது. அரசியல் தலைமைத்துவம் சமயச் சார்பற்ற சமூகப் பிரக்ஞையை மட்டும் கொண்டமைந்த தலைமைத்துவமாகவும், தலைமைத்துவ தக்கவைப்புக்குத் தேவைப் பட்ட சமய தலைமைத்துவத்துடன் இணைந்து கொண்டு செயல்படும் தலைமைத்துவமாகவும் சமய சார்பான அரசியல் தலைமைத்துவமாகவும் வடிவத்தைப் பெறும். அரசியல் தலைமைகள் அரசியல் கட்சிகளில் அல்லது அரசாங்கத்தில் கவனீனமாகச் செயற்பட்டுக்கொண்டிருப்பர். அரசியல் தலைமைத்துவம் இவர்களை, தங்களுக்காகவும், தங்கள் தன்பர்களுக்காகவும், தங்களுக்கு வாக்களித்தது தெரிவு செய்த மக்கள் கூட்டத்தினருக்காகவும் பேரம் பெரியும் விட்டுக் கொடுப்பதும் அடைந்துகொள்ள முயல்வார். அரசியல் தலைமைகள் பிரச்சினைகளை நீர்த்துக்கொள்ளும் பொருட்டாய் ஏனைய நிறுவனங்களுடனும், அரசியல் கட்சிகளுடனும் பேரம் பேசுவார்கள் தொடர்பு கொள்ளுவார்கள். சமூகத்திற்கு வருவார்கள். அரசியல் அமைப்பினது சமத்துவமான பங்களிப்பினை எதிர்பார்த்திருக்கும் தன்மையினால், அரசியல் தலைமைகள் தனிவழி திறந்து செயல்பட்டுக்

கொள்ள முடியாது. அரசியல் தலைவர்களுக்கு ஆதரவு தேடும் சிக் அடிமையான தொல்நாதரைப் பேரத்தின் அடிப்படையில் ஆதரவினைப் பெறும் சத்தர்ப்பங்களும் திறமையே காணப்பெறும்.

3.4.3 அடைவாளத் தலைமைத்துவம், இது வரை நோக்கப்பட்ட தலைமைத்துவ வகைகளை விடவும் சிறந்த வேறானது ஆகும். "நான் சார்த்து தலைமை வகிக்கும் அமைப்பை" உலகளாவிய சி.இ.பி.சி பிரகடனப் படுத்தியுள்ள பணியையும், அதன் உயர் நிலைப் பிரச்சை தான் என்ற தலைமைப் புலப்படுத்துகிற பணியையும் அடைவாளத் தலைமைத்துவம் மேற்கொள்கிறது. எடுத்துக்காட்டாக பிரித்தானிய மகாராணி, பொலந்து இளவரசி ஆலியோவரக குரீப்பிடலாம். இத்தகையவர்கள் உலகம் எங்கு பிரச்சன்மாளாரும் இவர்கள் தங்கள் நாட்டின் அடைவாளத் தலைமைகளை செய்வதில் மேலம்களும் சிறப்பினைப் பெற்றுக்கொள்வார். பிரித்தானியாவின் முதல் குடியரசும், தலைமையும் மகாராணியாரே வாயினும் அவர்கள் எந்த விதமான அரசாங்கக் கடமைகளினும் பங்கு கொள்வதில்லை. இருப்பினும் இவரே பிரித்தானிய மக்களின் தலைவராக மதிக்கப்பட்டுப் பெருமதிப்பைப் பெற்றுக் கொள்வார். அடைவாளத் தலைமைத்துவம் தேசத்தின் உயர்ந்த சட்டங்களை எனக் கருதப்படுவன வற்றை திறமையேறி வைக்க வேண்டும் எனவும் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. சாதாரண ஒரு குழுவில் அன்றை நிறுவனத்தின் கூட இத்தகைய எதிர்பார்க்கக்கூடிய இருக்கையே செய்வதன்மே. ஒரு நிறுவனத்தின் தலைவராக விளங்குவாரே, அந்த நிறுவனத்தின் பணி புரிந்து ஒப்பு பெறும் ஊழியரொருவரது பிரிவுபாசார நிகழ்ச்சிக்கு தலைமை வகித்து பரிசு

வீத்துக் கொள்கிக்க வேண்டும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. உயர்ந்த நிகழ்ச்சிகள் என எடுத்துக் கொள்ளப்படுவன அனைத்திற்கும் அடைவாளமாக அமைவது தலைவரின் தலைமைவே ஆகும்.

3.4.4 தந்தை வடிவத் தலைமைத்துவத்தைப் பொறுத்தவரையில், மனித இனத்தின் தொடக்க நிலைக் குழுவும், முதல் முதலில் அனுபவப் படுத்திக் கொண்ட குழுவும் குழும் படுவதாகும். இதை தலைமை பெற்றோர் வடிவமாகும். தனிமனிதன் குழந்தைவாக்க உள்ள போதே அவன் முதல் இளமை குழம்பக் குழுவில் ஏற்படுகிறது. அடுத்த நிலையில் பாடசாலைகளில் ஆசிரியர்கள் தலைமைப் பொறுப்பை எடுத்துக் கொள்ளிறார்கள். ஆசிரிய மாணவ உறவுகள் மெலிதிறுமைக்கு உட்பட்டிருக்கிறது. பெற்றோர்களுடனான உறவுகள் அவ்வாறல்ல, பெற்றோர் வடிவத் தலைமைத்துவத்திற்குள் வருபவர்களை பெற்றோர்கள் பாராட்டவும், சீராட்டவும் கண்டனம் செய்யும், தண்டனை வழங்கவும் வாழ்வின் இயக்கங்களை நோக்கி முன்னெடுக்கச் செய்வார்கள். இத்தகைய பெற்றோர் வடிவத் தலைமைத்துவம் இரண்டாம் வகையிடு செய்யப்படுகின்றது. ழுறமையே தன் ஆளுமைக்குட்படுத்தப்படும் தலைமைத்துவம், அன்பு வழியில் வழிக் கொள்ளும் தலைமைத்துவம் என்பனவே அவையாகும். சில தலைமைகளில் இரு வழிகளையும் ஒருங்கே பின்பற்றும் சந்தர்ப்பங்களும் அமைவதண்டு. தன் ஆளுமைக்கு உட்படுத்தித் தண்டித்து செய்வாக்குச் செய்து தன் வழிக்கு கொண்டுவரும் தலைமைத்துவம் தந்தை வடிவம் (Father figure) எனவும் அன்பு வழியைக் கையாண்டு பாதுகாப்

பாசனம் கடிவ விளக்கத்துடன் தலைநடு தாட்சனியம் தளையும் சாட்டி நெறிப்படுத்தும் தலைமைத் துவம் அர்ண வடிவம் எனவும் (Mother Figure) குறிப்பிடுவார். ஏடுத்தக்காட்டாக உளவியல் அறிவுர் ஒருவரது வழிமுறை அர்ண வடிவமாகவும், காவல்முறை அறிவுர் ஒருவரது வழிமுறை தந்தை வடிவமாகவும் அமைவும்.

3.4.10 சமயத்தலைமைத்துவமானது மதக் கோட்பாடுகளை முதன்மையப்படுத்தி அமைவும் அமைப்புக்கு, தலைமைப் பொறுப்பை ஏற்பதாகும். மனித சமூகத்தில் மிகச் சக்தி வாய்ந்த அமைப்பாகச் சமயம் சார் நிறுவனங்கள் விளங்கும். அவ்வாறே அதன் தலைமைகளும் விளங்கும். சமயத்தலைமைத்துவம் கருணைப் போக்குடையதாகவும், கழிவிரக்கம் மிக்கதாகவும் காணப்படும். ஒழுக்க விழிப்பங்கள் சமயத் தலைமைத் துவத்தின் அடிநாதமாக அமைவ வேண்டும் என்று எதிர்பார்த்துப் படுகின்றது. சமயத் தலைமைத் துவம் உலக அமைப்புகளும் மக்களின் நல் வாழ்வுக்கும் தம்மைச் சமர்ப்பணம் செய்து கொள்ளும். அந்நாட்டினில் சமயபீடங்களினதும் சமயத்தலைவர்களினதும் பணிகளின் நோக்கெடுவைகள் துவர் துடம்பணவாகவும், பிணியகற்று வளவாகவும், அறிவாமைமையப் போக்குவனவாகவும் வறுமைமையப் போக்குவனவாகவும், அமைந்திருந்தன. இத்தாலில் அரசியல் தேவை யற்ற தலைநடுகளைச் செய்து நாட்டின் உறுதிநன்மைமையம், பொருளாதார அபிவிருத்தியையும் பாதிக்கும் சக்திகளாக உலகெங்கு மாய் பரவலாக தொழிற் பட்ட வண்ணமாய் இருக்கின்றது. பொதுவாகச் சமயத் தலைவர்களுக்குச் சார்ந்து நிற்கும் அமைப்புக்கு அப்

பாடும் உலகமாய் நுழைபீச் மதிப்பும், மரியாதையும் வழங்கப் படுகின்றன.

4.0 மரணீட சமுதாயம் தனது இலக்குகளை, தேவைகளை நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்காகவே ஒழுக்களாக, நிறுவனங்களாக, அமைப்புகளாக கட்டமைப்புக்களாக உருவாகித் தகுந்த தலைமைத்துவத்தை, ஏற்படுத்திச் செயற்படுகின்றன. தலைமைத்துவத்தின் சிறப்பான செயற்பாடுகளே சமூகத்தின் இலக்குகளை எட்ட, தேர்ணியமான பெறுபிறவைளைப் பெற்றுக் பெற்றுக் கொள்ள வழிவகுக்கும். பொறுப்பு மிக்க இத்தலைவ பணிகளை நிறைவேற்றிக் கொள்நிற தலைமைக்குச் சில பல சிறப்புக்குள் இயல்புகள் அவசியமாயின்றன.

4.2 தலைமைத்துவத்திற்குரிய சிறப்புக் குணவியல்பு குறித்து உளவியலாளர் கண்டபேய் பவணைப்பட்ட சூத்திரக் கள் காணப்பெறுகின்றன. இவை அடிப்படையான வேறுபாடுகளைக் கொட்டவைகளாக, குறித்த குணவியல்புகளை விடுத்து விடுத்துக் குவதால் ஏற்பட்ட தலைப்பாடுகளே யாகும். ஆல்பொர்ட் என்ஹெ உளவியலாளர் பத்தொன்பது வகைப்பட்ட சிறப்பியல்புகளை குணவியல்புகளாகக் குறிப்பிடுகையில், சாஸ்ஸோட் என்பவர் எழுபத்தொன்பதிற்கும் அதிகமான குணவியல்புகளைக் குறிப்பிடுகின்றார். இவையாவற்றையும் ஆராய்ந்த கொவினன் என்பவர் குணவியல்புகள் பதினொருவகைப்பட்டவை என்றும், இக்குணவியல்புகளே தலைமைத்துவம், திட்டமிடல், ஆமையுறுத்தல், முன்னெடுத்தல் ஆகியவற்றைச் சிறப்புற நிறைவேற்ற உதவுகின்றன என்றும் குறிப்பிட்டார். அவையாவன நுண்ணறிவு (Intelligence), ஒழுக்க உணர்வுகள் (Moral-sensitivities) இயல்பான உத்பவண வளங்கள் (Imagination originality)

கட்டுப்பாடு (Restraint) உத்தமதனம் நிர்ணயம் (Drive and determination) பொறுப்பேற்றம் (Responsibility) கை தம்பிக்கை (Self reliance) கம்பீர உடல் வளம் (Dynamic-physical characteristics) எம்பிணை (Impertubability) சமூக செயற்பாடு (Social responsiveness) இயல்பான தன்மை சமூக உடைதொடர்பு ஆற்றம் (Easy maintenance of good relations with others) ஆகும். 17

4.2.0 தலைமைமை, தலைமை விடம் காணும் பெறும் குணவியல்புகள் அனுமைக் கூறும் பெற்றுத்தருகின்ற தலைமைப் பகுதி அடிப்படையான கருத்தாலும் "அனுபவம்" தலைமைத்தவத்தை பெற்றுத்தருவதும் குறிப்பாகச் சமூக பொருளாதார அமைப்புகளில் குறிப்பிடத்தக்க பங்கினை வகிப்பெற்றது என்பதை மறுப்பதற்கில்லை. அரச தலைமை நிர்வகண்களில் அமைந்த தலைமை தியக்கிக்கும் போது தியமணம் சார்த்த பிற தருகினை நோக்குவதோடு, அனுபவமும் கைவிக்கப் படுகின்றது. ஆற்றலுக்கும் அனுபவத்திற்கும் தொடர்புண்டு என்பதே நினைவை மறுப்பதற்கிவமை என்பதை விடவில் ஆய்வுகள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. 18

இத்தொடர்பு தியை செயற்கிற வினை பெரிய வேறுபாடுகளை காட்டியுடனிகை எனவும் வேறு ஆய்வுகள் குறிப்பிடுகின்றன. தலைமைத்தவச் சிறப்பியல்புகள் சில குகெளரவ நிறப்பியல்புகள் அனுபவத்தை ஏற்கணம் எனலாம். தலைமைத்தவ குணவியல்புகளில் மூதல் மையானது என ஏற்கப்படுவது நுண்ணறிவாகும். 19 தனிதர ஒருவர் தலைமைக்கு தியக்கப்படுகின்ற போது, தெரிவு செயல்படுகின்ற போது, வேறு எவ்வகை

வினாவிற்கும் அதனை அடைந்து கொள்வதே போது தலைமைமை பெற்றவர் அதே நுண்ணறிவுத்திற உண்மை எந்தவாறாகவே சாதாரண மக்கள் கூட தியைத்துக் கொள்வர். அக்க அமைதிக்கு இத்தியல்பு தலைமைத்துவத்திடம் இணைத்துப் பார்க்கப்படுகின்றது. திச்சாட் மன்லிள் - டிராய்ச்சிகெள் தலைமைத்தவத்தின் நுண்ணறிவில் மூதல்மையை மூதல்மையாக விளக்குகின்றது. நுண்ணறிவு என்பது 'புரிந்து கொள்வதே' தெருண அமைப்பு மூறாமலிவதும் உண்டைக் கணம் அமைகின்றது. கர்ணமை நுண்ணறிவு உள் நோக்கு, துறடு குஷ்டியான பார்வை நுணுக்கமான பண்புகளை வழங்குகின்றது. நுண்ணறிவானது வளர்த்து கொள்ளக் கூடிய தெய்வத்தன்மை. பிறப்பினால் வருகின்றது என்பதே கருத்தொன்றும் உணவியலில் காணப்படுகின்றது. பல்வேறு பரிநோதனைகளைக் கூடிய நுண்ணறிவுகளை தலைமைத்தவத்தின் மூதல்மையுட்புகள் சாதகமானதும், அரித்தப்பாக்கானது மாண விளைவுகளைத் தருகின்றன என்பதை மெய்ப்பிக்கின்றன.

4.2.2 தலைமைத்தவத்திற்கும் Dominance என்பதும் ஆதிக்கம் செலுத்தல் என்பதற்கும் இடையிலான வேறுபாடுகளைக் கண்டு கொள்ளுதல் தலைமைத்தவம் குறித்த ஆணுகைப் புலத்தை திர்ணயித்துக் கொள்ள உதவும் தலைமைத்தவ குணவியல்புகள் எனக் குறிப்பிடத்தக்க குண இயல்புகளும் ஆதிக்கம் செலுத்தலும் என்பதே குண இயல்பு இரண்டாவது இடத்தைப் பெறுகின்றது. 20 ஆதிக்கம் செலுத்தலில் என்பதே தியைப்பாட்டி. 21 அதன் அதே தியைமைகளை நிர்வகார தலைமைத்தவத்திற்கு வழங்குக்கும். தியமண தியைப்

பாடே நேர்க்கணித தலைமைத்துவத்திற்கு வழி வகுக்கும். ஆதிக்கம் செலுத்தாதது. வசப்படுத்தல் என்பதே நிலைக்கு ஈரணானது. வசப்படுத்தல் என்பதற்குப் போது கையம் இழந்த ஈரணாகதி நிலைமைபே சூழிக்கும். ஆதிக்கம் செலுத்தலை செய்வாக்குச் செலுத்தல் என்றவாறாகவும் பார்த்தலாம். தலைமைத்துவமானது இயல்பான இடைவினைபுடையது என்பதாகும். தலைமைத்துவத்தை ஆதிக்கம் செலுத்துதல் என்பது ஆக்கிரமித்தல் என்பதன் பிரதிவிட்டுச் சொல்வாக்கவும் கண்டு கொள்ள முடியாது. பிரதிவிட்டுச் சொல்வாக்க கண்டு கொண்டாக மனிதர்கள் மனிதர்களாகவல்லாது, தலைமைத்துவத்தாக கருவியாகவே பண்படுத்தப்படுவார். தலைமைத்துவ இடைவினையில் இரு பகுதியினருமே ஆதிக்கம் செலுத்தப்படுகிறார்கள். இங்கு காணப்பெறும் வேறுபட்ட நிலை வித்தொர அடிப்படையில் அமைத்து காணப்பெறும். உளவியல் சார்ந்தோக்கியல் தலைமைத்துவம், தன்னை பின்பற்றுவோரை நோக்கி ஒருவீத இயல்பான செய்வாக்குச் செலுத்துகிற அதாவது ஆதிக்கம் செலுத்தகிற தன்மைமையே கொண்டிருக்கும். தன்னை பின்பற்றுபவர்களது மனங்களை உளவியல் புரிந்துணர்வுடன், அதிகாரத்தை பண்படுத்தாமல், கட்டுப்படுத்தும் சாசனீக்கையுணர்வை உண்டு பண்ணாமல், தன்மொன்றை செய்வாக்கைச் செலுத்துதலே சிறந்தது. இவ்வாறு அமைப்பே போது தலைமைத்துவ வழி வகுபவர்களது செயற்பாடுகள் தலைமையில் பேராசையே தடைபெறுகின்றன என்றவாறாவ 'சமுத்திர குத்துதல்' போன்ற தன்மையை பிரதி பரிக்க வேண்டும். இங்கு ஈரணாகதி என்பதே அர்த்தம்

மேலன்றது சார்பணம் என்பதே தொலிப்பே செயல்களில் மேலோக்கி நித்தும்.

4.2.3 முன்றாவது முக்கிய இடத்தை வகிப்பது இசைத்து போகிற இயல்பாகும். (Adjustment) தலைமைத்துவம் ஒருதரண கோரிக்கைகளை, விண்ணப்பங்களை தன்னைச் சார்ந்தள்ள குழுவினர் மீது முன் வைக்கின்ற போது, ஒருமைப்பட்ட உள்வியை பாடுப்பை அங்கத்தினர்களிடையே ஏற்படுத்தும். இத்தகைய பாதிப்பு தலைமைத்துவத்தின் செயல்திறனில் வேறுபட்டும் அநீதிப்பெறும் ஏற்படுத்தும். இதுனைச் சரிசெய்த தலைமைத்துவத்தின் இசைத்து போகிற பண்பே பெரிதும் உதவும். மொழிச் செய்வாறு ஆய்வுகள் தலைமைத்துவத்திற்கும் இசைத்து போதலுக்கும் இடையே நேர்க்கணிதமான உறவுண்டென எடுத்துக் காட்டின. மேலும் வயதில் இளம தலைவர்களுக்கு இசைத்து போகின்ற இயல்பு ஒருதலாக உள்ளது எனவும் நினைவர்.

4.2.4 செயலாற்றல், (Activity) தலைமைத்துவத்தின் சிறப்பியல்புகளில் ஒன்றாய் அமைகின்றது. தலைமைத்துவத்தை நீண்ட காலத்திற்கு தக்க வைத்துக் கொள்வதற்காக யட்டும்கால தலைமைத்துவத்தேவீல் கட்டுமும் சக அங்கத்தினர்களுக்கு, தலைமைத்துவத்தே கொள்வதில் மிக வேலிப்பெட்டவாக அவதானித்துக் கொள்ளக்கூடிய இயல்பாக செயலாற்றல் அமைகின்றது. மேலும் தலைமைத்துவத்தின் விளைவு பெறுபெறுகளுக்கு வழிகோலுகின்றது.

5.0 இதுவரை இணம் கண்டு கொண்ட தலைமைத்துவக் குணவியல்புகள், தலைமைத்துவத்தை நேர்க்கணித

மாக எடுத்துச் செல்லப் பெரிதும் உதவுகின்றன. சமகால உயலிள் சமூக அமைப்புகள் இணைத்தல்களை வாய்ந்த தன்மையாகவும், மிகக் கூடுதலான காலகாலம் அளவற்ற மெட்டுகளினால் விஞ்ஞானத்தின் பிரதிக்கததக் கவனத்தில் நினைவற்றும், வளர்ச்சியாக ஏற்பட்ட தொழில் துடய ஆற்றல் கற்றும் மனிதத் தேவையானையும், எதிர் பார்வுக்களையும் அடுக்கிக்கச் செய்து விட்டன. குறைந்ததன்மீது தேர்தல்களும் பணத்தையும் செயலாக்கி, உடய வளத்தில் நிரம்பினதையும், பணக்களையும் பெற்றுக்கொள்ளவே மனித சமூக தாய்க் கிரியை புதிற்று. வாழ்வியலில் பொதுவான விழையிலக்கவளை கருத்து மட்டினவற்றில் காட்டி, சித்தும் ஒரு வயம் பாடு குறைத்து செய்துகின்றது. சமீபத்தன்மை சமீபத்திக்கு அருகில்கு கின்றன. கவச்சார பண்பாட்டு விழுவியல்களை பின்பற்றுமீன்ற தாட்டு மக்கள் தக்கனது அறிவுப்படுகளை, பெற்றுப்புகளை வெளிக்காட்டத் தரம் நிபந்தனைகள் சமீபத்தி கருத்தும் வகுக்கூகாதிவிட்டது. இன்றைய சமூகத்தின் இத்தன்மை மொகுகள், மயவாற்றல் கள் தன்மைத்துவத்தினும் பிரத பவிக்கவே செய்யும் என்று போல் இன்று இக்கவையாதமும், அன்றைய தன்மைத்துவத்துக்குப் போதுமானவை எனக் கண்டுக்கொள்ளப்பட்டனவ இன்று பொதுத்தானிறு- டனவே தன்மைத்துவத்தின் திறவுத்திறனொன்றாகக் புதிய அணுகு முறைகளையும், துடயங்களையும் கண்டு கொள்ளவேண்டும்.

5.1 தன்மைத்துவத்தின் பெற்றிகரமான செயற்பாடானது நினைவகலுக்கும் தேவையகலுக்கும் மருத்ததான வழி முறையை தெரிந்து எடுத்துச் செயல்படுவதில் பெருமளவு தக்கியுள்ள தேவையம், சமூக உயலியலாளர்கள் பொதுவான வழிகள் இரண்டை முன்வைக்கின்றார்கள். அவையாவன அக்

களை சேர்த்துதல் கவலை (Consideration Method) முன்முறைத்துவ வழிதடாத்ததுமான முறை (Initiating a Directing Method)²¹ அக் களை சேர்த்தல் முறைமையப் பொருத்த வளரவில் திறவனத்தின் அன்றைய கருவில் தெரவில் புரிபவர்களை உடய உயல், சார்ந்த இயல்பு தன்மையையும் திருப்பி தன்மையையும் சமீப தன்மையின் வைத்துக்கொள்ளத் தன்மைத்துவம் மூதலில் முயற்செடுக்க வேண்டும். துத்தல்கள் தன்மைத்துவ தன்மைத்துவம் உடய செய்து கொள்விடின், தொழில் புரிபவர்களை அருத்தல்களையும், அபிப்பிராயங்க ளையும் கவனத்திற் கொண்டு திறவனத்தின் இயல்பையும் அதனை அடைவதற்கான வழிவகைகளையும் எடுத்துக்கூறி உற்சாற்றட்டி, அவர்களை மிக இயல்பாகச் செயல்படவைத்ததாயும், முன்முறைத்துவ வழி தடத்ததுமான தன்மைத்துவ முறையானது, அபிப்பாட்டலிடு சிவ தனித்து வயவ வழிவகையும், தேவியான யாதகவளையும், குறுகியத அன்றைய திறவனத்தின் இயல்புகளை திறநயேற்றிச் கொள்வதற்காக தன்மைத்துவம் அமைத்துக் கொண்டு, அந்த திறவனத்தினைச் சார்ந்த அங்கத்தினர்களை செயல்களை வழிதடாதல். இயல்புடைய தொழிற்படனத்தானது இக் கவலை சேர்த்தல் தன்மைத்துவ வழிமுறையானது பாரம்பரியமானதும், அநீக பலனைத் தரத்தக்க தொன்றாகவும் அருத்தபடுகின்றது. முன்முறைத்துவ வழிதடாத்ததுமான முறைமையானது பிரச்சினைக்கூறிய சிரமமான இக்கருகளை அடைவதற்கு உகந்த முறையாகக் கருதப்படுகின்றது. திருவக தன்மை, திறநினைவு துத் தன்மை, கொள்வக வகுப்புத் தன்மை போன்றவற்றிற்கு இம் முறை மீவுகத்ததொன்றாக அமைகின்றது. தேவையக்கும், சத்திரியம், குழிநிலைக்கும் உகந்ததாத் போல

இரு முறைகளையும் இணைத்தும் பயன்படுத்தலாம்.

5.5 மூன்னைப்போதுயியலாதவராய், இக்கால மனித சமுதாயம் தலைமைத்துவத்தில் மீது வெறுப்பையும், அறிஞர்களையும் மிக இயல்பாய் வெளியிட்டுத்தள்ளிற்று. தலைவர்கள் குறித்தும், உயிர்ப்பதவியீடுப்பலர்கள் குறித்தும் கேள்வித்திரும் வராததும், விடக்கல் புண்புறதும், இரு அறிதப்பிட்ட எழுதுவதும் மரபாடுவருகின்றது. இந்த நிலைமை தலைமைத்துவம் துரோகம் இணைத்தலைமையால் மட்டும் உருவாகும் நிலைமையை இகழ்ந்தும் இம்மைப்படுத்தலும் மனிதனுக்குரிய இயல்பான, ஆணை செயற்க்கத்தக குணவியல்புகளையாகும். தலைமைத்துவத்திடமிருந்து தாம் விலகிமாற இருக்க வேண்டும் என்பது எண்ணமுணையும் பிரதானத்துவமும் தலைமீடுவியீடுத்த தனது கருமமுணைத் தானே செய்ய வேண்டும் என்பது எண்ணப் பார்வுகளும் இத்தகைய அறிஞர்நி நிலைகளுக்கு உட்கொள்கின்றன. அதுமட்டுமல்ல தனிப்பட்ட முறையில் தன்னோடு தொடர்புற்றவர்கள், விருப்பத்தக்குரியவர்கள் அத்தகைய பதவி நிலையைப் பெறவேண்டும் என்பது ஆவனினாலும் இத்தகைய வெறுப்பைத் தலைமைத்துவத்தில் காட்டிக் கொள்கின்றனர்.

மேலும் சிலர், கட்டுவாடுக்கையில் ஏற்பட்ட வெறுப்புக்களினாலும் தலைமைத்துவத்தைச் சாடிக்கொள்வார்கள். இத்தலைமைகளுக்கெல்லாம் சிறு கொடுக்கத்தகவராக, நவீன தலைமைத்துவங்கள் உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

5.3 தலைமைகள் அல்லது தனி நபர் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்துக் கொள்வதில் அல்லதுவிடுவித்துக் கொள்வதில் செயற்பட்டு பெறப்படும் நேரக்கணிப்பீடு பெறுபெறக்க காட்டிலும் சிதவனத்தில் அல்லது குழுமில் அங்கம் வகிக்கும் அனைவருக்கு முன்னும் பிரச்சினைகளை முன்வைக்கும் போது பெறப்படும் தீர்வானது விவரமானதாகவும் சிறப்பானதாகவும் அமைகின்றன. 22 எனப்பல ஆய்வுகள் எடுத்துக்கூறுகின்றன இவை பெரும்பாலும் சிறிய குழுக்களுக்கே பொருத்தமுண்டாய்வதாக அமைவாராவியும் இத்தகைய கருத்து வளர்ச்சிகள் எதிர்காலத்திலே தலைமைத்துவத்திற்கு உவாராக அமைவலாம்.

5.4 தலைமைத்துவ மூன்னைப்புகள் சிறப்புற அமைவ தலைமைத்துவம் குறித்த கருமை தெரிக்களைத் தெரிந்து கொள்வதிலும் பார்க்க கூடந்த கால தலைமைத்துவங்களின் நோக்கினை ஆராய்ந்து பார்த்தலே அதிக பயனைத் தரும்.

அடிக்குறிப்புகள்

1. Gardner Lindzey Ellist Aronson *The Hand Book of Social Psychology* Vol 4 Mohan Primalini Amerind Publication Pvt. Ltd., New Delhi 1969 P. 205.
2. W. J. H. Sprotts, *Human Groups*, Penquin Books, 1969 P. 69
3. Henry Clay, Lindgren, *An Introduction to Social Psychology* Willy Eastern Private Limited, New Delhi 1974, P. 380.

4. Ibid, Henry Clay Lindgren 1974, P. 380
5. Ibid, Henry Clay Lindgren 1974, P. 381
6. J. A. C., Brown, *The Social Psychology of Industry*, Nicholls & Company Ltd. Gt. Bt 1954, P. 241
7. Napier Gershfield *Groups*, P. 241
8. Dominic Abrams, Rupert Brown, "Consciousness and Social Identity, Self regulation as a group member" *Social Psychological Quarterly* A Journal of the American Sociological Association Dec — 1989 P. 311
9. op. cit, J. A .C. Brown 1954 p. 226
10. David Krech, Richard Crutchfield, Egerton L. Ballachey, *Individual in Society* McGraw - Hill Book Company, New York, 1962, P. 434
11. Ibid.
12. Ibid.
13. op. cit, Henry Clay Lindgren, 1974 P. 383
14. Ibid, P. 384
15. Ibid, P. 385
16. Ibid.
17. Vatsyayan, *Social Psychology*, Kedar Nath Ramanath, New Delhi, 1983 P. 191
18. op. cit, Henry Clay 1974 P. 389
19. Ibid, p. 390
20. Ibid, 392
21. op. cit, David Krech, P. 446
22. Mark Stasson, Tatsuyakameds, "Effects of assigned Group concerning requirements on Group, Problems Solving Group members learning." *Social Psychology Quarterly*. A Journal of American Sociological Association, March 1991 P. 25